
Aufgabe 11.8

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Welche der folgenden Funktionen sind gerade, ungerade bzw.haben keine dieser Eigenschaf-
ten:

a) f (x) = xsinx, b) f (x) = arcsinx, c) f (x) = arccosx, d) f (x) =
(x5+4x3+2x) sin2x

|x| cosx
,

e) f (x) = e−x, f) f (x) = ecosx, g) f (x) =
ex+e−x

2
, h) f (x) =

ex−e−x

2
,

i) f (x) = ln(
√

x2+1+x) ?

Hinweis zu i): Berechnen Sief (x)+ f (−x) !

Lösung:
gerade: f (−x) = f (x) (symmetrisch bezüglich dery–Achse)
ungerade: f (−x) =− f (x) (symmetrisch bezüglich des Koordinatenursprungs)

a) f (−x) =−xsin(−x) =−x(−sinx) = xsinx= f (x), d.h. gerade

b) DB(arcsin) = [−1,1], WB(arcsin) =
[

−π
2
,

π
2

]

ungerade wie Sinus

c) DB(arccos) = [−1,1], WB(arccos) = [0,π ] weder gerade noch ungerade

d) f (−x) =
((−x)5+4(−x)3−2x)(sin(−x))2

|−x| cos(−x)
=

(−x5−4x3−2x)(−sinx)2

|x| cosx

=
−(x5+4x3+2x)(sinx)2

|x| cosx
=−(x5+4x3+2x) sin2x

|x| cosx
=− f (x), d.h. ungerade

e)
weder gerade noch ungerade

f) f (−x) = ecos(−x) = ecosx = f (x), d.h. gerade

g) f (−x) =
e−x+ex

2
= f (x), d.h. gerade

Die Funktion heißt „Kosinus Hyperbolicus“:

coshx=
ex+e−x

2
x

y

1

coshx

h) f (−x) =
e−x−ex

2
= −ex−e−x

2
= − f (x),

d.h. ungerade

Die Funktion heißt „Sinus Hyperbolicus“:

sinhx=
ex−e−x

2

x

y sinhx
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i) ln
(√

x2+1+x
)

+ ln
(√

x2+1−x
)

= ln
(

x2+1−x2
)

= ln1= 0, daher gilt

f (−x) = ln
(√

x2+1−x
)

=− ln
(√

x2+1+x
)

=− f (x), d.h. ungerade


